

2017~2018学年广东广州越秀区广州大学附属中学初二下学期期末语文试卷

一、积累与运用 (33分)

1 C 2 D 3 D 4 A 5 B

6 《傅雷家书》扬赤子之心

7 (1) CE

(2) ① 心忧炭贱愿天寒

② 曲径通幽处

③ 拣尽寒枝不肯栖

④ 徒有羡鱼情

⑤ 白露未晞

⑥ 凄神寒骨

(3) ① 1:安得广厦千万间

2:大庇天下寒士俱欢颜

② 1:挥手自兹去

2:萧萧班马鸣

8 (1) 类

(2) 像蛇那样

(3) 靠近

(4) 同“举”，推举

(5) 勉励

二、阅读和鉴赏（共47分）

9 (1) B

(2) ① 想要它和平常的马一样尚且做不到，怎么可能要求它日行千里呢？

② （反而）拿着鞭子站在它跟前说：“天下没有千里马！”

(3) D

10 (1) “一任”：任凭；“零落”：飘落

(2) 诗人托梅寄志，借梅花孤高正直、矢志不渝的高尚品质，突出自己坚贞自守的节操、抒发壮志难酬的苦闷和炽热的爱国情感。

11 (1) B (2) C

(3) 1. 目前全民阅读的氛围浓厚。

2. 以社交媒体为主的浅阅读已经成为很多读者生活的重要组成部分。

3. 数字化（电子）阅读比例增加。

(4) 意义：1. 读书是人类传承文明、走向未来的重要途径；2. 读书学习，是一个民族、一个国家自强不息、开拓未来的重要手段；3. 读书能给人以重要的精神启迪。建议：丰富电子书的内容，提高电子书的质量。

12 (1) 苏小童发现父亲让他把坏鸡蛋卖给别人，为了挣钱，不择手段，丧失了做人的善良与尊严，他不愿意像父亲那样活着。

(2) ① “直愣愣”写出了苏小童为父亲不择手段挣钱的做法而气恼发呆（伤心、不认同、不解）的情态，表现了他为父亲过于看重钱财而羞愧，为自己没有忤逆父亲而难受、委屈的心理。

② “湿润”写出了父亲因儿子挣学费吃了不少苦而心疼的情态，因自己忽视了儿子需求而自责，同时为儿子有目标有决心而感动。

(3) 这篮子里装的居然都是坏鸡蛋！如果他不说出真相，我不就上当受骗了吗？这孩子好实诚啊，可他又为什么要拿坏鸡蛋来卖呢？

(4) ① 小说中的“父亲”没有多少文化，处于社会底层；

② 有许多毛病，自私自利、不负责任；

③ 但他爱儿子，最终能有所改变，也是难能可贵。

例如：他喜欢搓麻将，气走了妻子；当儿子没有考上高中，也没有负起应有的责任，想办法让儿子继续读书，而是让儿子跟他去菜市场卖鸡蛋；做生意也不诚实，让儿子谎称为了凑学费，骗取别人的同情，再把坏鸡蛋卖给别人。无论是做丈夫，做父亲，

还是做商人，他都不合格，是一个自私自利、不负责任的人。

但是当看到努力一个夏天挣够上学的钱的儿子时，他深受感动，决定歇业两天专门送儿子回老家上学，还是很爱自己的儿子的，而且他最终能改变想法，难能可贵。

- (5) “九月一号”是新学期的开始。小说以此为结尾，含蓄表达了父子俩经过一个夏天的交流与冲突，在相互影响中改变了对人生的态度，苏小童经过夏天的努力与坚持，将迎来新生活；而苏小童的父亲受儿子影响，在儿子上高中之后，也将会有一个崭新的生活。给读者以想象的空间和美好的期许。

三、写作（共40分）

13 范文：寻路

每个人都是一辆用轰隆声向世界宣告自己存在的火车。他们体内存在着一个咆哮着的不羁的灵魂，这促使他们沿着轨道奔向遥远的天际。但是，假如你是窄轨火车，却沿着宽轨行驶，你即使拥有极其强大的动力，最终也会落到车毁人亡的下场。寻找与自我相称的路轨，就是明确前行的路，也是人生列车成功驶到终点的前提。

被埋没于重重竹筒中，堂廷内明亮的灯火仍然不能使班超冰冷的心得到一丝温暖。他渴望的是大漠上似火的骄阳和滚热的飞沙，那连天的黄沙才是他驰骋的舞台。抛下笔墨的他拾起大汉那把早已布满锈迹的长矛，纵身上马，直指西域。

班超，原本一介地位卑微的刀笔吏，凭借一腔热血，脱离了禁锢灵魂的重重宫阙，用一首征歌唱响自己投笔从戎的传奇，极西大地才是他的下一站。

写下一代巨著《唐·吉诃德》的西班牙作家塞万提斯，以前从来没想到文学是属于自己的那条轨道。出身于没落贵族，一心恢复祖上荣光的骑士先生，半生都在战场刀光剑影中拼搏，想借此获得一份让家族重振声威的功勋。走错轨道的他自然在残酷的现实面前低下高贵的头颅。塞万提斯从成为奴隶和左手残疾的厄运中挣脱出来后，化身唐·吉诃德，在自己著作中自娱自乐。

相比班超和塞万提斯的个人奋斗，瑞士人是付出血与泪后，才让自己的国家走上正轨。纵观欧洲大陆千年历史，瑞士雇佣军声名赫赫，瑞士刀锋一度在欧洲各大战场上所见者皆胆裂，刀光之前并无完整的尸身。再经历一战、二战烽火的洗礼后，这孤处雪峰之间的小国重新认识到丛林法则的残酷。为了不再使瑞士雇佣兵成为大国博弈中灰飞烟灭的棋子，他们对外宣布成为永久中立国。沐浴在和平柔光中的瑞士不再以铁血为傲，转向发展金融业的瑞士也成功地找到自己的路。金融大国瑞士转向后重获新生。

寻中过程中，我们难免经历迷茫和痛苦。但找到属于自己的路轨，人生的列车方能追逐自我的荣光。